

加快构建新发展格局 着力推动高质量发展

□岑树田

站在新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展“三新一高”一脉相承，是习近平经济思想的重要组成部分。党的二十大报告强调，实现高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是中国式现代化的本质要求。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。必须加快建设现代化经济体系，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，着力推进“活力”湾区和新型工业化建设，建成打响“上海制造”品牌的重要承载区。一是在传统产业领域，加快绿色低碳转型，推动传统化工向高端、绿色、精细方向转型发

展，构建绿色低碳循环经济体系，实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持专精特新企业发展，提升战略性资源供应保障能力，实现科技自立自强。二是在新兴产业领域，推动战略性新兴产业融合集群发展，在绿色化工基础上，构建新材料产业、生物医药产业、智能装备产业、新一代信息技术产业等一批新的增长引擎。三是在服务业领域，构建优质高效的服务业新体系，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合，推动服务业从“配套性”向“特色化”升级，提升科技服务业水平、做大做强平台经济以及推动文化旅游深度融合发展。加快发展物联网，建设高效顺畅的流通体系，着力降低物流成本。

全面推进乡村振兴。全面建设社会主义现代化国家和促进共同富

裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。在战略上，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展、一体化发展，打造实施乡村振兴战略的先行区。坚持党建引领乡村振兴，不断践行抓党建促乡村振兴“工作十法”，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，畅通城乡土地、劳动力、资本、技术、信息等要素双向流动。在安全上，全方位夯实粮食安全根基，全面落实粮食安全党政同责，明确用地总量和结构，鼓励和引导节约集约利用土地，推进土地功能混合利用，确保生态空间只增不减，牢牢守住城乡安全底线，进一步推进城乡精细化管理。在产业上，发展乡村特色产业，推动乡村产业融合发展，推动都市农业从“普适性”向“标杆性”升级，大力发展战略现代绿色农业，推动都市农产品向精深加工等价值链高端延伸，

加快推进金山现有郊野生态公园功能提升建设。在制度上，巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济、发展新型农业经营主体和社会化服务以及发展农业适度规模经营。深化农村土地制度改革，优化农村土地收益分配机制，赋予农民更加充分的财产权益。保障进城落户农民合法土地权益，鼓励依法自愿有偿转让。完善农业支持保护制度，健全乡村金融服务体系。

促进区域协调发展。深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略和新型城镇化战略。在区域协调发展和区域重大战略方面，打造长三角更高质量一体化发展的桥头堡，推动基础设施、要素流动、科技、生态环保、政务以及党建等方面的一体化建设，建成虹桥国际开放枢纽南向拓展带重要节

点和上海南部经济发展新的增长极。在主体功能区方面，健全主体功能区制度，优化国土空间发展格局，形成分级分类型、全域全要素、全程全方位的“多规合一”国土空间规划体系。特别是以产业地图和国土空间规划为引导，打开战略预留区，充分保障金山产业发展空间。在新型城镇化方面，推进以人为本的新型城镇化，加快农业转移人口市民化，坚持人民城市建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大城市发展模式，以长三角城市群、上海大都市圈为依托构建郊区主城—新市镇协调发展新格局。此外，加强陆海统筹，大力发展海洋经济和滨海旅游。

（作者系区委党校科研室副教授、正高级经济师）

马克思主义何以成为坚定信仰信念、把握历史主动的根本

□靳文欣

党的二十大报告指出，“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”，这是对于马克思主义的最新定位，将马克思主义科学理论作为后两者的根本，寓意深刻，为我们今后研究、学习、领会马克思主义理论指明了方向，提供了遵循。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义也一直是我们党最强大的精神武器，从历史、理论、实践三重维度上指引着党领导人民不断朝着中华民族伟大复兴的目标前进。

一、从历史维度，马克思主义深刻改变了中国

2021年，习近平总书记在庆祝建党一百周年的讲话中，将党的领导作为一条成功经验，摆在首位。回顾共产党百年奋斗历程可以发现，我们党之所以领导人民在一次次探索、磨难、挫折中前行，根本在于拥有科学的马克思主义理论指导。

面对国家蒙辱、人民蒙难、文明

蒙尘的劫难，争取民族独立、人民解放，实现国家富强、人民富裕作为近代以来的历史任务，资产阶级、农民阶级由于其自身的局限性以及缺乏科学的理论指导，都未能“拯救国家、人民于水火”。十月革命的一声炮响，给中国送来了马克思主义，在此科学理论的指导下，中国共产党应运而生。

在随后的一百多年实践中，中国共产党始终坚持马克思主义科学指导思想，团结带领各族人民，经过不懈奋斗，推动中国实现由站起来到富起来、由富起来到强起来，实现了马克思主义中国化的三次飞跃。这些铁一般的事实证明，马克思主义正在深刻改变着中国，新时代的中国，也只有继续坚持和发展马克思主义，才能确保在乱云飞渡的形势下找准航向，破浪前行。

二、从理论维度，马克思主义提供科学理论指南

科学的理论就像一面旗帜，只有把旗帜立起来，中国发展才有方向。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上提到，“中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义科学理论作为自己的行动指南并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义”。在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话上指出，“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器”。

问题是时代的声音，理论是时代的呼唤、实践的果实。中国共产党带领人民百年奋斗的历史，就是不断研究解决时代问题的历史，就是不断进行理论创新和创造的历史。以问题为中心是马克思主义鲜明的理论品格，坚持问题导向既遵循了马克思主义的基本认识论原则，同时也继承了解放思想、实事求是的思想路线。在这一思想路线的科学指导下，中国共产党始终坚持一切从实际出发，注重将马克思主

义同中国具体实际、同中国优秀的传统文化相结合，不断提出解决问题的新理念新思路新方法，从而推动中国的革命、建设、改革事业向前发展。

马克思主义理论博大精深，常学常新。在今后的发展中，我们要久久为功、绵绵用力，继续坚持将马克思主义作为兴党兴国、强党强国的科学指南，用马克思主义理论、马克思主义中国化的最新成果武装头脑、指导实践。

三、从实践维度，马克思主义不断开辟中国化时代化新境界

马克思主义中国化是传承实事求是品质的必然结论，马克思主义时代化是坚持与时俱进品质的必然赓续，推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。新时代以来，中国共产党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得一系列重大的

理论创新成果，这些理论成果集中概括为习近平新时代中国特色社会主义思想。它是21世纪的马克思主义，这是从历史和现实两重维度得出的结论，也是对当今世界马克思主义理论时代化的集中概括。在新时代开辟新境界，要不断将其运用到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面，在学懂弄通做实上下功夫，在结合实际创造性贯彻落实上下功夫，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。进入新时代，我们要牢牢把握住马克思主义的根本立场、观点和方法，将其作为坚定信仰信念、把握历史主动的根本，把思想和行动统一到党中央的部署上来，让走过百年奋斗的中国共产党更加坚强有力，在中国式现代化的道路上勇往直前，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

（作者系区委党校教研室教师）

